2022年1月7日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:许明 审读:邱立波

浒山街道实验幼儿园项目化阅读新模式走出新路子

阅读和活动相结合 让科学绘本走入生活

"影子真是太有趣了,一下变得很 大,一下变得很小。"

> "影子还会消失得无影无踪呢!" "只是长得黑黑的有点可怕。"

近日,慈溪市浒山街道实验幼儿园 掀起了一波"绘本热",阅读区中的幼儿 们正围绕着一本名为《我的小影子》的 科学绘本热烈讨论着。近年来,绘本以 有趣、新颖、易懂的特点,对孩子阅读启 蒙有着一定帮助,从而逐渐受到家长、 老师们关注,那么该如何最大程度使用 好绘本这个工具书?慈溪市浒山街道实 验幼儿园的教研团队细心研究,走出了 一条"新路子"。



□现代金报 | 甬上教育 记者 林涵茜 通讯员 吴婷 张清清

科学绘本受冷落? 探索阅读新模式

走进幼儿园,不难发现,书架上 摆放着许多不同主题和内容的绘 本,但在大部分幼儿园的阅读区中, 多以故事类、情感类的绘本为主,阅 读区的活动也多以阅读、讲述、表演 等形式进行。

与这些幼儿园不同的是,浒山 实幼阅读区中,科学绘本占据了书 架的主导地位。

据了解,自2013年建园以来, 幼儿园就致力于绘本阅读的开展和 研究,成立了绘本借阅室,开展绘本 漂流等活动。但他们发现,科学类绘 本常常出现无人问津的情况。

面对这一困惑,该园开展了一 次科学绘本阅读情况的调查。结

果显示,在幼儿园中,科学绘本投 放量占比在11.5%-15.6%之间, 数量较少;幼儿自主选择科学绘 本阅读的概率为13.2%,选择率 低;以"科学绘本"为主题,在知网 数据库进行检索,搜索到有关文 献仅33篇,开展科学绘本的研究 成果较少。

为此,幼儿园针对幼儿对科 学绘本"不爱读、不会读、不常读" 的现象,开展了为期六年的科学 绘本专项研究。其中历经三轮修 改,最终探索出了科学绘本阅读 新模式,生态类、观测类、实验类、 创客类等四类项目化阅读模式应



蜗牛怎么养? 围绕绘本展开研究

自从自然角里养了蜗牛,幼儿 们对《蜗牛的日记》这本绘本就爱 不释手。走进大一班,孩子们正兴 致勃勃地围绕绘本展开讨论。

"这个蜗牛怎么会拉红色的 大便?"

"它真的会生那么多蛋宝宝

看到孩子们通过阅读绘本对 蜗牛产生这么多疑问,老师便让孩 子们把自己的问题用绘画方式记 录,并交流讨论。最终筛选出核心 问题——蜗牛怎么养。

为了让孩子充分了解蜗牛生 长习性,在家长帮助下,孩子们参 访亲子蜗牛养殖基地。

在参访前,孩子们会再次阅 读《蜗牛日记》,并参照绘本中的 内容设计参访表格,明确不同幼 儿有不同的参访任务。比如,有的 幼儿了解蜗牛的饮食,有的观察 蜗牛的居住地点,有的观察蜗牛 的外形特点,独立或在家长协助 下进行记录。

参观过后,幼儿们对养护蜗牛

又有了新认识,原先一本绘本已经 不能满足他们的需求了。于是,孩 子们又搜集了蜗牛主题的其他绘 本,如《蜗牛和乌龟》《一百只蜗牛 去旅行》《蜗牛去漫游》等,幼儿们 从绘本中找到了更多有关蜗牛生 活习性以及蜗牛养殖的知识和内

下来便是实践环节,经过-段时间饲养,孩子们对蜗牛有了更 多认识,对绘本内容也有了更直观 的理解。在此基础上,幼儿自编养 护手册和自制绘本,向家长或其他 班的幼儿进行科普宣讲。

这既是活动的高潮,也是幼儿 经验的重新回顾和梳理,更是对生 态类项目阅读《蜗牛的日记》这本 科学绘本的补充。

除了生态类,观测类项目阅读 利用"观因、观形、观量、观影响"来 观察、测量有关地球空间、自然变 化的内容,并用童画来记录;实验 类项目阅读用多次实验来验证猜 想,注重"实验"与"表达";创客类 项目阅读以制作和改造产品为目 的,创造性地开展制造活动。



科学绘本亲子阅读 数量有了显著提升

▶老师和学生

一起阅读绘本。

"项目化阅读主要体现在 了两方面的'新'。一方面我们 围绕科学绘本开展了一系列 活动,激发孩子阅读和探究的 兴趣。另一方面,让孩子们通 过提出问题、制定方案、解决 问题这样循环的模式来进行 项目化阅读,获得跨领域的综 合知识、经验和能力。"浒山街 道实验幼儿园园长吴婷表示, 此举打破了科学绘本阅读中 静态的、抽象的、途径单一的 局面,如动植物养护、自然现 象观测、物质实验发现、科技 产品制作等活动的开展深受 孩子喜爱。

从图书室绘本借阅量的 统计中不难看出,幼儿科学绘 本亲子阅读数量有显著提升。 同时,科学绘本阅读的阵地从 幼儿园扩大到家庭共读、社区 领读,家家都有"宝宝书架", 班班都有"童声记忆",人人都 有"最爱书目"。

最主要的是,幼儿在亲历 动植物养护、自然现象观测、 物质实验发现、科技产品制作 等活动后,能积极主动地参与 到科学探究中,除了不怕失 败,敢于质疑,勇于挑战,更具 备有一定的科学探索素养,实 验、测量、制作等探究能力也 比较突出。

浒山街道实验幼儿园将 科学绘本与项目活动有机地 结合起来,探索出了科学绘本 阅读的新模式,打开了科学绘 本项目化阅读的新局面,原先 对科学绘本的"不爱读、不会 读、不常读"现象得到了改善, 提升了孩子们对科学绘本的 阅读兴趣和科学探究的兴趣。

苏州幼儿师范高等 专科学校学前系主任、 学前教育学专业博士

慈溪市浒山街道实验幼儿园 围绕"科学绘本"进行了长期深入 的研究,通过不断学习与实践,逐 渐探索出科学绘本阅读的新方式, 该方式具有重要的理论价值与实 践创新意义:

首先,立足"真实问题",引发 深度学习。问题是项目化活动生成 的核心点,该研究立足幼儿面临的 "真实问题",激发幼儿探究兴趣、 调动幼儿已有经验,围绕问题做有 价值的事情,并迁移已有经验,发 生持续的深度学习,培养积极主 动、认真专注、敢于探究和尝试、乐 于想象和创造等良好的学习品质。

其次,基于绘本发现问题,进 行项目化探索。科学绘本一方面蕴 含着丰富的发展价值,另一方面涉 及的科学知识相对抽象、深奥。其 价值的挖掘与实现,需要教师将间 接知识转化为幼儿直接经验。该研 究以幼儿阅读绘本发现问题为起 点,生成项目化的探究活动,最大 限度地支持和满足幼儿通过直接 感知、实际操作和亲身体验获取经 验的需要。

最后,探索形成科学绘本项目 化阅读的新模式。该研究探索将静 态、抽象的科学绘本转化为幼儿感 知、体验、操作式的科学探究活动, 将片面、表面的科学绘本知识学习 生成为系统、深入的项目活动,并 由此形成科学绘本项目化阅读的 新模式:即围绕"善探究、善表达、 善交往、善创造"目标,凝练出项目 化阅读"养护式、观测式、实验式、 创客式"的实施模式。该模式不仅 能作为科学绘本项目化的模式,也 可为其他资源生成项目活动提供 借鉴与参考。